

ΤΟ ΑΣΚΛΗΠΕΙΟ ΤΗΣ ΚΩ

ΚΩΣ





Το Ασκληπιείο, το πιο φημισμένο μνημείο της Κω, βρίσκεται 3,5 χιλιόμετρα βορειοδυτικά της αρχαίας πόλης. Χτισμένο στις πλαγιές ενός χαμηλού λόφου, είχε θαυμάσια θέα προς τη θάλασσα και τα μικρασιατικά παράλια.

Το Ασκληπιείο της Κω αποκαλύφθηκε στις αρχές του 20ού αι. από τον Γερμανό αρχαιολόγο R. Herzog, ύστερα από υπόδειξη του Κώου ιστοριοδίφη Ιακ. Ζαρράφτη. Στη συνέχεια ανέσκαψαν το χώρο Ιταλοί αρχαιολόγοι, οι οποίοι και αναστήλωσαν το μνημείο δίνοντάς του τη σημερινή του μορφή.

Ο χώρος είναι διαμορφωμένος σε τρία επίπεδα:

1. Στο χαμηλότερο, μια στοά σε σχήμα Π, ελληνοιστικής εποχής (3ος αι. π.Χ.), έκλεινε το άνδρηρο στη βόρεια, τη δυτική και την ανατολική πλευρά του (σήμερα βλέπουμε μόνον τα θεμέλια). Ανατολικά υπήρχε συγκρότημα ρωμαϊκών θερμών του 3ου αι. μ.Χ., όπου σώζονται υπολείμματα τοιχογραφιών και ψηφιδωτών δαπέδων. Στον τοίχο που συγκρατεί το δεύτερο άνδρηρο διαμορφώθηκαν κατά τη ρωμαϊκή εποχή κόγχες, μία από τις οποίες σώζει μέχρι σήμερα πηγή και δεξαμενή νερού. Δυτικά της κλίμακας ανόδου στο δεύτερο άνδρηρο βρίσκεται κόγχη σε μορφή ναΐσκου, όπου υπάρχει βάση αγάλματος (πιθανώς του Νέρωνος), αναθέτης του οποίου ήταν ο Κώος Γάιος Στερτίνιος Ξενοφών, προσωπικός ιατρός των Ρωμαίων αυτοκρατόρων Τιβερίου, Κλαυδίου και Νέρωνος.

2. Στο δεύτερο άνδρηρο υπάρχουν λείψανα ενός μεγάλου βωμού, ο οποίος αποτελεί το παλαιότερο κτίσμα του Ασκληπιείου. Ο βωμός κατασκευάστηκε περί τα μέσα του 4ου αι. π.Χ. και ο γλυπτός του διάκοσμος, από τον οποίο δεν σώζεται σχεδόν τίποτε, θεωρείται έργο των γιων του Πραξιτέλους. Δυτικά του βωμού βρίσκεται ο παλαιότερος, ιωνικού ρυθμού, ναός του Ασκληπιού, του 3ου αι. π.Χ. Νότια σώζεται κτίσμα το οποίο έχει χαρακτηριστεί ως κατοικία των ιερέων ή ως «άβατο» – το μέρος όπου κατακλίνονταν οι ασθενείς και περίμεναν τον Ασκληπιό να έλθει στο όνειρό τους και να τους θεραπεύσει –, ενώ πίσω από αυτό διακρίνεται η είσοδος της ιερής πηγής. Ανατολικά του βωμού βρίσκεται μικρός ρωμαϊκός ναός κορινθιακού ρυθμού, του 2ου αι. μ.Χ.

3. Στο τελευταίο, τρίτο, επίπεδο υπάρχει ο μεγάλος δωρικός ναός του Ασκληπιού, του 2ου αι. π.Χ., τον οποίο περιβάλλει στοά σε σχήμα Π. Στον πρόναο του ναού χτίστηκε κατά τους πρώτους χριστιανικούς χρόνους εκκλησία με το όνομα «Παναγία Τάρσου». Από την εκκλησία απομένει σήμερα μόνο ένα παλαιοχριστιανικό κιονόκρανο που χρη-

ΤΟ ΑΣΚΛΗΠΕΙΟ ΤΗΣ ΚΩ

ΚΩΣ



i T: 22420 28763

ΚΕΙΜΕΝΑ: ΕΡΣΗ ΜΠΡΟΥΣΚΑΡΗ

ΓΕΝΙΚΗ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΟΔΑΠ, ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΚΔΟΣΕΩΝ
ΚΑΙ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ

ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΔΗΜΗΤΡΑ ΘΕΟΔΩΡΟΥ



ΜΝΗΜΕΙΑ ΚΑΙ ΜΟΥΣΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
MONUMENTS AND MUSEUMS OF GREECE



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
HELLENIC REPUBLIC**

Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού
Ministry of Culture and Sports



Οργανισμός
Διαχείρισης &
Ανάπτυξης
Πολιτιστικών
Πόρων

www.tap.gr